（水平一）立定跳远单元教学案例

周健

四块石小学

（水平一）小学二年级立定跳远教材单元教学计划（四课时）

学校：四块石小学    授课年级：小学二年级    教师：周健

	指

导

思

想
	新课程的核心理念是为了每一位学生的发展，因此单元设计力求体现新课程的基本理念。在体育课程标准五大领域目标中，针对二年级学生的实际情况，以运动参与、身体健康、社会适应等领域中,水平一的学习目标为依据，来确定本课的教学目标。以教学目标的达成为主线，以满足学生的发展需求为中心。教学过程的设计，尝试运用童话般的“情境教学”，来引入课题。

	计

划

内

容
	1、初步掌握立定跳远的动作要领，学会蹬地与摆臂的协调配合
1、 基本掌握正确的立定跳远动作，双脚同时蹬地同时落地
3、改进立定跳远落地技术，提高缓冲着地的能力

4、使学生对立定跳远的素质有比较全面的了解，从而提高达标率和达标成绩



	教

学

目

标
	1、 两脚用力蹬地向远处跃起和落地缓冲的动作方法

2、 发展腿部力量，提高身体的协调性

3、 培养刻苦锻炼和沉着、果断、善于思考的品质

4、 提高达标率和每个学生的达标成绩



	课时序号
	教学内容与目标
	教学重点
	教学难点
	组织教法与措施

	[image: image3.wmf]
	初步掌握立定跳远的动作要领，学会蹬地与摆臂的协调配合。
	发展跳跃能力和身体协调性
	腿臂协调配合
	1、 模仿体验，原地纵跳

2、 开立，两腿做弹性屈伸，两臂随之前后摆动练习

3、 按“1、2、3”分解练习

4、游戏：《看谁跳的远》

两人一组比赛

	
	基本掌握正确的立定跳远动作，双脚同时蹬地同时落地

	双脚同时蹬地，同时落地
	掌握连续立定跳远的方法（脚后跟着地，滚动到前脚掌，再继续蹬地发力）
	1、 情景教学为主线紧扣教学环节贯穿全课

2、 利用废物丰富学生学习的内容

3、注重课外知识点的介绍

	
	1、改进立定跳远落地技术，提高缓冲着地的能力。

2、继续加强腿部力量练习
	改进立定跳远落地技术
	落地时，伸小腿屈膝缓冲
	1、 脚连续跳

2、 双脚跳起，越过一定高度的“河沟”

3、 跳起落地时，伸小腿越过地上的线

4、 2个一组互相丈量成绩，改进动作

	
	1、 验立定跳远

2、 使学生对立定跳远的素质有比较全面的了解，从而提高达标率和达标成绩。
	认真参加测试，争创好成绩 
	等待组的游戏组织与进行
	1、 4人一组复习立定跳远

2、 宣布测验的方法，要求及测验标准

3、 分组轮测，等待组做投掷游戏

4、 公布测验成绩，提出努力

方向


教案4-1

	教学内容
	立定跳远，游戏《保卫家园》

	教学

重点
	学会蹬地与摆臂的协调配合
	教学难点
	屈膝蹬地的用力顺序

	教学目标
	1. 认知目标：认识个人与集体活动的关系，培养团结协作的集体意识
2. 技能目标：初步掌握正确的立定跳远动作，学会蹬地与摆臂的协调配合

3. 情感目标：培养认真学习，积极锻炼的良好学习习惯

	教学过程
	内容
	 教学组织与方法
	负荷
	组织队形

	
	
	
	次

数
	时间
	强度
	

	准备部分
	一、课堂常规：

1、 整队集合，报告人数

2、 师生问好

3、 宣布课的内容任务，强调安全

4、安排见习生

二、情趣练习

1、《跟我学》

2、原地纵跳
	1、教师导入

2、提出要求：

3、快、静、齐

4、 精神饱满

1、 讲解要求，点拨引导
2、开立，两腿做弹性屈伸，两臂随之前后摆动练习
	3


	9


	中


	
  



         

▲


           

	基本部分
	三、立定跳远
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1、 教师介绍立定跳远的方法。

2、 完整示范

3、 分解示范

4、、学生模仿、体验立定跳远

5、点评
	1、 师示范立定跳远的动作。

2、讲解立定跳远的动作要求。

（两臂用力向上摆， 两腿迅速蹬离地， 空中身体充分展， 收腿落地体前倾 。）

2、 跳远分解练习。

按“1、2、3”的节奏做上下肢协调配合的立定跳远练习

4、集体练习。

4、 自由组合进行练习，两人一组互相学习督促练习
	5-6组


	18

2＇
	中

大

大


	1、





2、四列横队

3、


▲



	基本部分
	5、 游戏：《青蛙跳跳》

6、 发展学生身体素质练习。
四、游戏：

《保卫家园》

1、 火车到抢险地带

2、 抢修铁路

方法：战士把瓶子有序地放在事先打好的点上，并及时返回

3、 抢运物资

a单脚跳

b返回时运送一个哑铃

	1、自由结伴，两人一组进行立定跳远比赛。

2小组五级蛙跳比远。  

3、 立卧撑20次   

1、老师讲解指导动作，引导学生到抢险第一线

2、 讲解方法和要求及比赛形式

3、 组织各排迅速抢修铁路

1、 讲解游戏规则

2、 语言提示，积极鼓

励

1讲解方法

3、 创设良好氛围，运时鼓励、指导


	2

组

各一组


	8
	大

中

大


	4、散点






▲
5、



▲


	结束部分
	五、结束部分。

1、放松练习《小白船》

2、集合点评，宣布下—次课内容

4、 收回器械

5、师生再见
	1、讲解提示

2、师生共乐
要求：动作形象，轻松活泼

迅速，精神饱满
	
	5


	小


	6、[image: image2.jpg]





	教学用具
	纯净水瓶12个，哑铃20个，录音机一台

	课后小结
	深入学习新课标后，我们积极进行实践活动，力争提高学生的积极性、主动性，提高教育效果，从而提高学生与他人合作的能力。学生上课认真，个别学生上下肢的配合不协调，腿没有弯曲就起跳，两臂前摆不够。


教学反思

在给二年级上立定跳远（4—1）这节课时，我还是按着老办法，首先教立定跳远的方法，要先怎样再怎样。刚开始时，同学们还能够比较认真地练习，可没有练习几遍，有一部分同学就开始表现出厌烦地感觉，动作变形，态度不认真，边跳边玩。我发现后，非常生气，于是就非常气愤地把他们批评了一顿，但从他们的练习来看，我知道他们还是不想练。等到了游戏环节，同学们一听做游戏，精神一下子就高昂起来了，连蹦带跳地喊：“好，好。”还有的同学迫不及待地喊：“做什么游戏，老师，快点开始呀。”于是我就根据立定跳远的特点，做了一个“青蛙过河”的游戏，并在地上画上几个圆圈，表示荷叶，然后把他们分成几个组，进行比赛。通过比赛观察，课堂纪律一下子变好了，大家都积极参与，没有偷懒的，效果还真不错。直到下课了，还有的学生围着我，说：“老师，下节课我们还做游戏吧。”

教学反思：

同样是一节课，授课的方法不一样，其效果也就不一样。只要老师努力地为学生设置好这样的学习平台，让学生在尝试中学习、在合作中学习、在交流中学习、在游戏中学习、在比赛中学习，那么学生得到的不仅是浓浓的乐趣，更技能、思维与做人的锻炼。激发和培养学生的学习兴趣是教师主导作用的具体体现，教学的艺术性不在于传授的本领，而在于如何去激发起学生的学习兴趣。每进行一个新的单元学习时按不同的学习目标来选择学习内容的顺序，在教学中努力做到给学生一点时间，让他们自己去安排；给学生一个问题，让他们自己去解决；给学生一个机会，让他们自己去抓住；给学生一个权力，让他们自己去选择；给学生一个情景，让他们自己去创造。

通过对这件事的观察，我慢慢开始走进了孩子们"世界"，在这个"世界"里，我开始和他们进行着心与心的"对话"，这里所出现的一切，不就是我们新课程所要求达到的吗？在"玩"中乐，在"玩"中学，在"玩"中练，把学习变成一种"享受"。
